

解放军报

2025年10月8日 星期三 中国军网 http://www.81.cn 第 24743 号 解放军报社出版
乙巳年八月十七 今日 4 版 国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J) 邮发代号 1-26

弘扬优良传统 深化政治整训 军报记者寻根行



记者探访纪念馆和座座军营，感悟批评和自我批评的优良传统

让「锐利武器」永不锈蚀

本报记者 李建文 熊思琦

金秋时节，记者来到延安杨家岭，走进中央大礼堂旧址。

中西合璧，古朴厚重。这座建筑，是为党的七大召开专门修建的。然而当年，就在这个焕然一新的礼堂里，面对笑逐颜开的代表们，毛泽东同志却说了这样一段话——

“房子是应该经常打扫的，不打扫就会积满了灰尘；脸是应该经常洗的，不洗也会沾满灰尘。我们同志的思想，我们党的工作，也会沾染灰尘的，也应该打扫和洗涤。”

住上新房子，不忘“扫房子”；具有新面貌，不忘“常洗脸”。就在党的七大上，毛泽东同志强调，批评和自我批评是“抵抗各种政治灰尘和政治微生物侵蚀我们同志的思想和我们党的肌体的唯一有效的方法”。延安整风中，他将批评和自我批评确立为党的三大作风之一。

进入新时代，习主席深刻指出，批评和自我批评是我们党强身治病、保持肌体健康的锐利武器，也是加强和规范党内政治生活的重要手段。

“唯一有效的方法”“党的三大作风之一”“锐利武器”……这些关键词告诉我们，批评和自我批评的优良传统永远不能丢，必须始终保持这个有效武器的锐利锋芒。

敢拿自己“开刀”，敢向别人“开炮”——

对事业对同志负责，批评就要较真碰硬

革命圣地延安，一排排窑洞像一双深邃的眼睛，凝视着今天的我们。

拾级而上，记者来到杨家岭一个不大的院落。延安党史专家谷少杰介绍，1940年底，毛泽东同志在这里接见从前线到中央党校学习的同志，批评一些同志不习惯住窑洞，强调“这是要不得的”。

就是在杨家岭，我们党拉开了延安整风运动的序幕。毛泽东同志指出，整风是一个伟大的党的思想斗争，实行此种斗争的武器就是自我批评。

在战场上经历真枪实弹的洗礼，还要在思想上接受真刀真枪的淬炼。翻阅一份份史料，记者能强烈感受到当年

批评和自我批评的“火药味”。

杨植霖是大青山抗日游击根据地创始人之一。一次会议上，有的同志批评他有“单纯军事观点”，杨植霖开始并不接受。那名同志接下去的质问毫不留情：“你只闹了那几杆枪，为什么不发展党员？不发动群众……”

杨植霖后来回忆，“我当时几乎哭出来了，好几天闷闷不乐。后来通过学习，越来越觉得人家说到我的病根儿上，觉得这是同志之间诚心诚意地帮助，一生也感激不尽”。

勇于向别人“开炮”，也要敢于拿自己“开刀”。谷少杰说，只要我们抱着对党和人民军队事业负责、对同志及自身成长进步负责的态度，就能做到批评别人一针见血、批评自己不遮不掩。

我党早期杰出的工人运动领袖李立三，因路线问题离开重要领导岗位后，化名“李敏然”。一天，他被请去作报告，详细讲解了“立三路线”的错误及其给中国革命造成的损失。快要结束时，他大声问台下的官兵：“你们认识李立三吗？”许多人回答“不认识”。李立三指着自己的鼻子说：“本人就是李立三！”

刹那间，会场鸦雀无声，片刻之后，全场掌声雷动。

“这种勇于自我批评、愿意改正错误的精神，就是党性纯洁的表现。”胡乔木在回忆录中写道：“有了这样的精神，我们党就一定能够领导革命取得胜利。”

求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源。2024年6月，习主席带领军委一班人和各部门各单位主要负责人来到延安，召开中央军委政治工作会议，部署深化新时代政治整训，强调各级特别是高级干部要把自己摆进去，拿出抛开面子、揭短亮丑的勇气，以深挖根源、触动灵魂的态度，深刻反思，认真整改，解决好思想根源问题，推动政治建军走深走实。

（下转第二版）
上图：武警陕西总队延安支队组织党员到宝塔山开展专题党日活动（资料照片）。 杜成龙摄



请扫描二维码
浏览更多内容

假日军营看新风

记者走进吉林省洮南市人武部，感受纯洁内外交往新常态——

“这个假期，清静多了”

■本报记者 吴安宇

国庆假期，记者来到吉林省洮南市人武部采访，该人武部政委欧阳传志正在打电话部署工作。这段时间，该人武部正对秋季入伍新兵进行电话跟踪回访，了解他们在部队的训练生活情况。

话题，就从打电话聊起。“接到的电话明显少了，这个假期，清静多了！”欧阳传志说，以往遇上节假日，常接到各种邀约电话，尤其是征兵前后。

变化的发生，并非一朝一夕。近年来，征兵工作更加公开透明，每个环节都处在监督之下，风气更加清正。尤其是持续深化政治整训以来，省军区从上到下严格落实中央八项规定精神、军委十项规定及其实施细则精神，深入纠治“四风”，纯洁内外交往，顶风违纪“组局”等现象得到有效遏制。

“不该接的电话坚决不接，但该打的电话一个也不能少。”这两天，他们正集中精力协调驻军某部队水上训练场引水工程的收尾工作。

记者一行驱车来到施工现场，发现引水渠的工程体量虽不大，但既穿过城镇又经过农田，涉及多个部门和乡镇街道。同行的洪参谋说，此前这种涉及军地多部门的事项，是公认的“挠头事”，协调起来很麻烦。

“放在以前，办这种事不知道要协调多少个单位、欠多少人情。现在，彼此之间关系更清爽了，事情更好办了。”欧阳传志说，这项工程由他们牵头，从动议到收尾，一共就开了两次碰头会，相关各方当面协调、现场办公，不到两个月，工程基本完工。“如今，军地上下都要求纯洁内外交往、依法依规办事。没那么多非跑一趟、非见一面不行的情况，更不用说吃请和请吃了。”他深有感触地说。

“各种拉拉扯扯的饭局没有了，朋友圈却越来越大；吃请和请吃没有了，把精力投入到工作中，效率更高了！”欧阳传志告诉记者，近年来，他们担负保障军事演训、装备试验等任务，经常为保障部队演训忙前忙后，工作中结识了不少军地朋友，也结下了深厚友谊。

“没有了吃吃喝喝，因工作建立的情谊反而更牢固。”该人武部官兵告诉记者，领导干部主动净化社交圈、生活圈、朋友圈，转变作风形象的同时，带动军地风气更加干净清爽，大家彼此感情更深。这些年，抢险救灾、支援地方建设发展、开展国防教育、部队和民兵力量冲锋在前；与此同时，当地政府开通“拥军专

线”，积极解决军人军属出行、子女入学人托等难题。

记者问起下一步工作筹划时，该人武部官兵拿出工作计划表，只见上面排得满满当当：协调地方电信公司完成某野外驻训场通信设施架设，年底还要联系供水公司施工……

记者来到该人武部荣誉室，不大的一间屋内，除了展示各种奖状和奖牌外，他们还单独留出一面墙，上面挂满各种式样的锦旗。记者仔细查看，这些锦旗的落款，既有到此驻训的部队，也有当地单位和群众。一些锦旗因为时间久远，颜色已经有些消退。

“现在，来送锦旗的单位变少了。为啥？因为办理各方面事情都依法依规，打个电话就办了，大家习以为常，自然不需要这种客套了。”欧阳传志笑着说。

一轮明月悄悄升起，挂在远处树梢。欧阳传志的手机响起，妻子催他回去吃饭。中秋将至，妻子特意来队与他团聚。

回到家属院里，欧阳传志妻子亲手做的家乡美味，已经热气腾腾地上了桌。没有浮云遮挡，天高云淡的秋夜，明月清辉照九州，月圆人圆共婵娟。

陆军某旅携手海军某支队开展舰机协同训练—— 立体出击 联合制胜

■程敬尧 本报记者 危乔巧

全面加强练兵备战

铁翼飞驰，战舰犁波。日前，陆军某旅携手海军某支队开展多课目舰机协同训练，全面检验战术战法，提升海空联合制胜能力。

“起飞！”接到指令后，该旅多架战机迅速升空，与海军舰艇组成战斗编队，向任务海域突进。

“海面信号异常！”刚抵达目标海域，飞行编队就收到舰艇传来的预警。长机韩机长迅速指挥编队变换队形、降低高

度，悄然抵近海面目标。

发现“敌”踪迹后，韩机长迅速判明目标性质，下达指令。各机低空掠海，实施无线电静默，采取大机动规避等方式，摆脱“敌”防空火力威胁，随即交替出击，顺利摧毁目标。

“发现‘敌’残余兵力，直升机迅速引导舰艇进行火力打击！”评估毁伤效果时，韩机长突然发现“敌”部分逃窜兵力，由于直升机弹药耗尽，他果断决定请求海军火力支援。僚机飞行员熟练操作观瞄系统锁定目标，引导舰艇顺利完成火力打击。

“直升机的优势在于低空补盲，可利用其机动性精准引导远程火力，海

军舰艇则能帮助直升机突破作战局限、扩大作战半径。只有平时加强磨合，战时才能协同制胜。”该旅领导告诉记者，为深化官兵联合作战思维，他们遴选优秀飞行员到海军舰艇、空军预警机席位跟训见学，为培养复合型人才打下坚实基础。

暮色渐浓，战机平稳归航。塔台飞行讲评中心的大屏幕上，海军舰艇雷达轨迹、海空融合态势图等信息一应俱全，参训官兵逐项进行复盘总结，并制订针对性改进措施。据介绍，下一步他们将持续开展跨军兵种联合训练，从严构设险局难局，倒逼飞行员在真、难、严、实环境中，树牢联合思维、提升打赢本领。

用奋斗燃旺爱国热情

■李新军

八一锐评

普天同庆时，家国情更浓。在举国欢庆的国庆假期，人民子弟兵坚守战位、枕戈待旦，用奉献践行强军使命，用奋斗燃旺爱国热情。

习主席指出：“爱国，是人间最

深层、最持久的情感，是一个人立德之源、立功之本。”对军人来说，爱国是本分，也是职责，是心之所系、情之所归，它体现在军人无私奉献的汗水中、攻坚向前的脚步里。爱国从来不是虚无的，更不是一句空泛的口号，只有把对祖国的赤诚之情，落实到一岗一哨、一职一位、一言一行、苦干实干、担当奋斗，才是最实际、最铿锵的爱国宣言。

拳拳爱国心，殷殷奋斗志。当前，

强军事业又处在一个关键关口，实现建军一百年奋斗目标到了最吃劲的时候。越是任务艰巨，越需要革命军人把爱国之情转化为报国志、强军之行，始终和祖国同前行、与时代齐发展、与军队共进步。我们要厚植爱国情怀，昂扬奋斗姿态，强化攻坚意识，不断练本领、强素质、提能力，聚力攻克前进道路上的艰难险阻，汇聚起奋进强军路、打好攻坚战战的磅礴力量。



近日，海军某支队开展海上训练。

于建涛摄

记者手记

重锤除杂质 锻打方成钢

钢枪，是军人战场的打赢利器；批评和自我批评，则是锤炼军人思想作风的锐利武器。我党我军这一优良作风，既考验指出问题的勇气，更催生自我革命的自觉。

重锤落下，杂质灰飞烟灭；反复锻打，终究百炼成钢。要让批评和自我批评这个“锐利武器”永不锈蚀，就必须像老一辈革命家那样，在自我革命中始终保持锻打的力

度、炉火的温度。唯有如此，才能做到讲党性不讲私情、讲真理不讲面子，不断祛正祛邪、激浊扬清，始终保持灵魂高尚、思想纯洁、作风过硬。